3.2.14 Pocasi

Predpoklady: 030211

Pomicky: Prihledna PET lahev, pumilia, uza¥r s ventylkem na vazeni vzduchu,

Pr. 1: Vzpomai si na pumpovani kola. Jaky je konec Rkgdia ventylek, kdyz hadku
sundavas z nafoukaného kola?

. Konec hadiky a ventylek jsou teplé> vzduch se f stlacovani pumpikou zaltival.

Pr. 2:  Vyswétli, pro¢ se vzduch § stlacovani zakiva. Co se bude vzduchem dit, kdyZ ho
nechame rozepnout? Existujgaky bézny &), pri kterém miizeme rychle se
rozpinajici vzduch pozorovat?

' Pri stlacovani narazi pist pumiky (nebo jiné z#izeni, které vzduch stlaje) do molekul
- vzduchu, které se odtjiodréazi a tim je urychlej. Molekuly jsou rychlejs# vzduch se
. zaheje.

Pt rozpinani naopak molekuly vzduchu odstrkavajiloke ztraceji energii a pohybuji se
' pomaleji= vzduch se ochladi.

Pr. 3: V hodinach jsme si ukazovali, Ze teply vzduch séonghoru ($&ni tepla
prouctnim). Zarové jsme se iili, Ze teplota atmosféry s vyskou klesa? Nejde o
rozpor?

Nejde, vzduch vedtsSi nadmiské vysSce ma mensi tlak, stoupajici teply vzduamgs

- roztdhnout (aby sy tlak zmenSil) a tim se ochladi (na nizsi teplo#Z nél pavodre studeny
' vzduch ve ¥tSi vySce.

Pedagogicka poznamkaNa nasledujici pokus pouzivam uzias ventilkem, ktery
pouzivam i pro rfeni hustoty vzduchu, finlednou PET lahev o objemu 1 | (Zny jsou
rychlejsi a viditel®jsi) a velkou pumgku do auta. Do lahve dam vodu, kteoru ihned
vyliji, aby uvnitt lahve Zstaly kapky. Lahev natlakuji na 400 kPa, ventilkepoustim,
nez se objevi mliha (tak na 200 kPa), a pait dppumpuji na 400 kPa (mlha zmizi).
Pokud se lahve dotknete rukou, jsou znat ézyrteploty.

PF. 4:  Sleduj pokus. Prose i upouséni vzduchu uvnitlahve utvdila mlha? Pro
zmizela, kdyz jsme zali tlak vzduchu uvnitPET lahve zvySovat?

' Vzduch v lahvi obsahoval hodvodni pary. B upouséni vzduchu se snizila jeho teplota
- para z&ala kapalit do malych kagiek = kapicky vidime jako mihu.

. Pfi pumpovani vzduchu dovijtse teplota vzduchu &ala zvySovat a vodni para sesbp
| rozpustila.



H Pi. 5: Dulezitou roli v p@asi hraje vzestup a pokles vzduchu v atnfesféak se bude
meénit teplota vzduchu, ktery stoupa? Co se@m bude dit s vodni parou, ktera je
ve vzduchu obsaZena? Jak se situacgzrkdyz vzduch klesa?

- Vzduch stoupa= dostava se do mist, kde je nizsi ttakrozpina se= ochlazuje se-
' vodni para kondenzuje na ké&y (mlhu).

Vzduch klesa= dostava se do mist, kde je vysSi ttakstlatuje se= zaltiva se=
. kapicky vody (mlha) se vypaiji.

Pr. 6: Kdy se ve vzduchu vyt¥aoblatnost? Kdyz stoupa nebo kdyz klesa?

. Oblatnost se vytvé, kdyz teplota vzduchu klesé v piipadk, Ze vzduch stoupa.

Pr. 7. Tlak vzduchu neni na vSech mistech stejny, vznikdgta s vysSim tlakem (tlakové
vySe, vzduch v nich m&itai tlak a proto klesa a roztéka se do okoli) &&im
tlakem (tlakové nize - vzduch v nich ma menSi tlakto ho okolni fitékajici
vzduch s vysSim tlakem zveda nahoru). Kter&htb situaci finasi hezké (bez
dest) a ktera osklivé (s degh) paasi?

- Tlakova vyse: vzduch kles& oblasnost se rozpousti> hezké poasi.
. Tlakova nize: vzduch stoupéd oblainost vznika= osklivé pgasi.

Predpovidani pgasi: potebujeme znat aktualni stas meieni
teplota, tlak, vihkost, délka slufr@ho svitu, snar vétru, rychlost ¥tru, mnozstvi srazek,
teplota fdy, pgiizemni teplota

Meteorologické mapy:
mista se stejnym tlakem — izobary,

H Pr. 8: Prohlédni si mapu. Na kterych mistech je hezk&éapi® Kde naopakejme prsi?
H Kde foukéa nejsilgjsi
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Dodatek: Mapa ffevzata ze strankiyttp://www.shmu.sk/sk/?page=2049&id=226

Co znamenajtary s¢ervenymi milkrouzky a modrymi trojuhelgky?

V neékterych mistech se setkava studeny vzduch s tedlgho. rozhrani postupujeiéka se
mu fronta.
Dvé moznosti:

Tepla fronta Studena fronta
teply vzduch se nasouvéa do mist, kde byl studeny vzduch se nasouva do mist, kde byl
vzduch studeny, vzduch teply,
teply vzduch je teplejs& stoupé nad studeny vzduch je studgii = drzi se pi

studeny, ktery pod nim vyt¥iadlouhy klin ~ zemi a odsunuje teplejSi vzduch nad sebe

Pr. 9: Dopli tabulku tak aadek, ktery popisuje fib¢h patasi, f#i a po gechodu fronty.

Tepla fronta Studena fronta
teply vzduch se nasouva do mist, kde byl studedyeiz se nasouva do mist, kde byl



vzduch studeny, vzduch teply,
teply vzduch je teplej$> stoupa nad studeny vzduch je studggi = drzi se pi
studeny, ktery pod nim vyt¥iadlouhy klin ~ zemi a odsunuje teplejSi vzduch nad sebe

Po grechodu fronty se otepliifghazi teply Po rrechodu fronty se ochladiiphaz

vzduch), dlouho, ale mérmprsi (rozhrani — . . P
misto, kde je teply vzduch na studenym _J-esetukc:gﬂé;/zduch), kratce a hadprsi (rozhran

dlouhé). J

Shrnuti:



